### 责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

## 陪玩监管风暴过后, 陪聊、直播、抽奖成敛财新业务

# 关闭陪玩平台不能做样子

9月18日,陪玩平台一派 APP 发布声明称,永久关闭涉及"陪玩"的功能,这是继比心之后第二家公开声明关闭陪玩功能的平台。前不久,欢聚集团旗下 Hello 语音、虎牙旗下小鹿陪玩、比心、咪呀、可可西里、一派陪玩、比伴陪玩等 7 款陪玩类型 APP 被无限期下架。

陪玩平台人人自危, 但关闭陪玩业务究竟是壮士断腕还是做做样子, 还要画一个问号。

记者调查发现,有陪玩平台在声明关闭陪玩功能后,仅关闭了部分娱乐性陪玩功能,占据主要业务的王者荣耀等游戏陪练仍 正常运营。还有部分已从应用商店下架的陪玩平台,在私下为用户提供新的下载通道。

实际上,经过多次点名,大多数陪玩平台早已开拓了陪玩之外的新业务,陪聊、唱歌、抽奖、直播等,甚至这些服务已经超 越游戏陪玩成为平台支柱业务。

走过软色情风暴的陪玩平台,还有很多问题亟待解决。

### "永久性关闭"或是障眼法?

"将永久性关闭涉及'陪玩'的功能", 这是某陪玩平台被监管后声明里的内容,至 于什么是"涉及'陪玩'的功能",其在官 方声明里写的是"具体详情以站内公告或咨 询客服为主"。

声明发出后,记者打开 APP 测试,发现王者荣耀、LOL 等热门游戏的陪玩功能仍然正常运行,只是下架了部分五子棋、连连看、贪吃蛇等小游戏的陪玩功能。其客服对此的回应是, "下架五子棋、连连看、手绘、签名设计等 10 个技能,其他游戏技能暂时不受影响。"

但据陪玩老用户张奇表示, "五子棋这 些本来就没什么人用,之前是用来下聊天单 的,后来它开了声优等聊天室,就没人再用 五子棋下聊天单了。"

对于仅下架部分功能的原因,平台负责 人回应称,"我们目前把娱乐性陪玩下架, 留下的是电竞类的,应该把陪玩和电竞陪练 分开。"但对于具体哪些是娱乐性陪玩,该 平台没有给出明确回应。

依照上述负责人描述,电竞陪练将向着 更专业、有职业资格证的方向发展,她提 到,2019年,工信部电子竞技分会针对电 子竞技陪练师从业者开展的技能认定项目。

'职业退役选手或者平台信用分高于

700 的,基本都可以达到专业技能门槛。"她说。

目前打开一陪练平台 APP, 首页推荐的大神,左上角多数有紫色电竞师的标识,根据该平台描述,电竞师即指已经获得中国通信工业协会颁发的"电子竞技陪练师"的认定证书,该证书的考试需要理论笔试和实操考试两轮。

不可否认,设置门槛确实可以在一定程度上遏制陪玩市场乱象,但现实是,仅靠职业玩家完全不足以支持整个陪玩市场的需求,截至目前,陪玩平台仍保留着业余玩家的注册和接单人口。

这些平台陪练师在注册的时候,通常没有什么门槛,记者尝试在陪玩平台注册王者荣耀大神(陪练师),只需提交一个游戏主页截图和头像,几分钟便通过了申请,准许接单,最初的接单价格是每局5元,随着大神分的增加,单价也会随之增加。而大神分的高低和活跃度、订单收人、评价等有关,其中比重最高的便是订单收人。

关于目前的整顿情况,上述负责人表示,"具体留下哪些,目前还没确定,只能是说我们现有的平台的用户,所有的用户在使用方面不受影响,至于怎么整顿,我们在等主管部门的意见。"



打员、医礼物、PK 寺寺, 区空县昭有 起来和各大平台的直播模式类似, 但不同的 是, 直播是用户的自主选择, 而在陪玩平台 上, 很可能是被动消费。

张奇表示,自己最开始了解到陪玩平台 是通过游戏直播,"本来只是想去找人一起 打游戏,后来刚上线就有一些人来找你,把 你往聊天厅引。"

通过游戏主播引流是陪玩平台常见的推 广方式,游戏主播会在直播的时候通过平台 点陪玩,并呼吁粉丝去关注该陪玩,精准的 用户定位可以同时带动陪玩以及平台用户的 增长,头部主播单场直播可为陪玩引流上万 人。

这些用户最初接触平台可能只是想点陪玩,但是进入平台后,便会被平台的陪陪主动搭讪引到直播间,记者仅上线浏览了30分钟就收到了5位陪陪的主动私信。

主动私信是陪陪们的一项考核指标,参与派单厅的陪陪多数都加入了公会,由公会统一管理,每个公会都会对陪陪设置一定的 KPI,包括一周试音几次、主动私聊几次、接单几次等等,"完不成要求的指标就会被扣钱",小温说。

除了公会会对陪陪进行赏罚管理,平台 在规则设定上也有意鼓励陪陪"主动出击"。 在增加大神分的维度中就有一条是主动参与 接单,此项满分分数是 25 分。

加入公会的要求很简单,记者尝试报名一家公会的陪陪,对方甩过来一个表格,内容包括账号名称、登记、设备、有无经验等基础信息,填完表便可以进入直播间考核,考核内容包括试音、问问题、表分挽留(表白分手挽留)、才艺,这些都是在派单厅经常会被用到的活动。

一位陪陪表示, 有的公会还需要交人会

费,价格在 200-300 元,而考核通过后还有一项培训,"主要告诉你啥不能做、怎么接单之类的很简单的事情。"该陪陪说。

在这场氪金游戏中,老板是被动的,陪陪也是。和游戏陪练不同,派单厅的陪陪们通常是全职工作,因此他们需要努力赢得老板的喜爱,接更多的单。

"在任何平台都是陪陪比老板多。"一位公会管理者说,30元一小时的陪聊,记者提出需求后,几秒钟的时间,6个麦就满人,后面还有在排队的,等待老板下一波

狼多肉少的环境下,陪陪们更愿意结交一个固定的老板,一方面能为自己的单量托底,摆脱四处抢单的困境,同时也能获得更多的额外收入。"陪陪如果看你有消费能力,会想各种办法让你去给她刷礼物。"张奇多次遇到这种情况。但是他也坦承地说,软色情这一方面平台治理效果很明显,大多数陪陪也不愿意再冒着风险做擦边球生意,小温说,"我也不想搞那种,可能挣不到钱还会被封号。"

记者围观派单厅数日发现,经常有老板会为熟悉的陪陪一掷千金,而陪陪们为了哄老板开心也是练就了一身"武艺"。

除了最基本的能聊,最重要的是要掌握 老板的喜好,萝莉音、少女音、御姐音、少 年音等,一分钟的时间陪陪小温熟练地向记 者展示了不同声音的自我介绍。

很多陪陪一晚上各个房间抢麦试音,可能都不会有一次被选中,小温表示,自己曾连续7次抢了同一老板试音,该老板对他说,"为什么第一次没选择你还要上来,不知道有个词叫识趣么?"在接连7次相遇后,老板送了小温一单。

(文中人物均为化名)

#### 游戏陪练就是一张皮

"作为一个陪玩平台,关闭陪玩功能还 能留下什么?"这是不少用户的疑问。

实际上,现在很多陪玩平台已经不再局限于游戏陪练,而是衍生出了陪聊、直播等功能,这部分业务日渐壮大甚至已经成为主营业务,陪玩平台伴伴的开屏标语便是"派对交友上伴伴"。

记者查看多个陪玩平台,发现均存在 FM、情感、聊天等功能,这些功能被单独 分在"娱乐"区。这部分的运营模式并非用 户自主点单,而是以"派单厅"的模式,派 单厅里有1个主持位、一个BOSS位以及 6-8个上麦位,BOSS也就是陪陪们口中的 "老板",上麦位指的就是陪陪。

"老板"进入派单厅说出自己的需求以及价格,符合要求的陪陪们便会抢麦,轮流向老板一句话介绍自己,如果这一轮没有满意的还可以选两轮,整个过程犹如皇帝"选妃"。

有陪陪小温告诉记者,如果想要在陪玩平台挣钱,最终都是去派单厅做陪聊、主持或者唱歌,"只靠一局 10 几块的游戏陪练能赚到什么啊。"

派单厅的定价通常由老板自己定,厅里只设置最低价格,可以要求陪陪一起陪玩游戏、陪聊天、陪看电影、唱歌等,声优厅点单的起步价通常在每小时几十元,但这只是最基础的消费,除此之外还有包厅、插队、打赏等服务。而在情感厅的价格更高,情感厅分为女频、男频,在这里用户会花钱让陪陪问自己问题或者互动玩游戏,十几元就可

以被1个陪陪问3个问题或者互动1分钟, 花费188元可以包走中意陪陪一小时,到小 房间私聊。

派单厅每周会设置贡献榜和魅力榜分别对"老板"的金额和陪陪收到的打赏额排序,每周一清零。记者在周五随便点开了其中一个厅,魅力榜最高已经达到了646.4万,等同于6.46万元。而贡献榜最高的一人贡献钻石608.6万,等同于6.08万元。而这仅是一个厅一个人五天的收入和贡

而这仅是一个厅一个人五天的收入和贡献,整个厅来看,最高达到上百万元。从每周总贡献榜来看,最高级别达 118 级,张奇称,118 级约等于 900 万元流水消费,这些消费中不只包括打赏,"平台会不定期搞各种花样活动吸钱。"

类似的还有冠名,点开情感厅可以看到 所有厅的名字后缀均有一个"某某生日快 乐",张奇称,"这在行话中叫做冠名,520 元半天。"冠名分为日冠、周冠、月冠,时 间越长价格越高,这一天打开情感厅就可以 刷屏的看到陪陪的名字。

除了利用情感劝人消费,还有一些赌博性质的活动。张奇就是开箱子的受害者, "我在陪玩平台抽奖开礼盒前前后后花了5 万元,基本全赔了。"

不管赔还是赚,平台都会从中抽成,张 奇最开始的时候充了600元抽到2000元,平台抽成37%之后,张奇还能净赚860元。尝到甜头的张奇开始沉迷抽奖,只是后来赢少输多,直到砸进去几万元之后他才幡然醒悟,这可能是一场骗局。



陪玩平台让你一掷千金

25c 401 077

(来源:新京报)